

内部刊物
注意保存

会员通讯

2018年第6期
(总第84期)

中国国际经济交流中心信息部

2018年9月 日

目 录

工作动态

上半年经济形势分析与展望——第一百零九期经济每月谈 (2)

解析中美贸易冲突——第一百一十期经济每月谈 (3)

成果目录 (5)

国际交流 (7)

[工作动态]

上半年经济形势分析与展望

——第一百零九期经济每月谈

2018年7月17日，中国国际经济交流中心举办第109期经济每月谈，会议主题为“上半年经济形势分析与展望”。会议由中国国际经济交流中心副理事长兼秘书长张大卫主持。中国国际经济交流中心总经济师、执行局副主任陈文玲，中国国际经济交流中心副总经济师徐洪才发表演讲。



陈文玲指出，当今世界格局发生了重大变化，虽然“和平”、“发展”、“合作”、“竞争”是时代突出的特征，发达经济体和一部分发展中国家依然面临着国际贸易冲突、全球性金融风险、全球性债务风险、通胀风险、局部战争风险。这些因素可能逆转全球经济复苏的态势。中国应对这些风险时，尤其是在当前中美贸易摩擦时期，要把这种挑战当作重大机遇，倒逼改革开放和转型升级，按照党中

央、国务院的部署，立足于把自己的事情办好，总结经验，汲取教训，推动中国经济稳步健康发展。

徐洪才认为，上半年我国经济形势整体平稳，延续了过去两年稳中向好的态势。中国经济发展有韧劲，机遇与挑战并存。中国经济当前面临的问题与挑战，包括中美贸易战升级，如何把控好结构性降杠杆节奏和力度，创新动能不足，居民收入增长放缓，消费增长乏力，老龄化社会带来储蓄率下降，一些改革开放政策落实不到位等。下半年，积极的财政政策和稳健中性的货币政策不会改变。中国经济依然延续缓中趋稳、稳中向好态势。预计全年经济增长在6.5%以上。

演讲结束之后，与会专家与媒体和听众进行了互动交流。国经中心部分研究人员及会员单位、企业、研究机构和新闻媒体的人员参加了此次活动。

解析中美贸易冲突

——第一百一十期经济每月谈

2018年8月28日，中国国际经济交流中心举办第110期经济每月谈，会议主题为“解析中美贸易冲突”。会议由中国国际经济交流中心副总经济师徐洪才主持。中国国际经济交流中心副理事长、执行局常务副主任魏建国，中国国际经济交流中心总经济师、执行局副局长陈文玲，中国国际经济交流中心研究员张茉楠发表演讲。



魏建国指出，中美贸易战以来，舆论中出现的诸如外资逃离等悲观论调是完全不符合实际的。他认为从经济的韧性、弹性、工业体系的完整度以及市场巨大的消费潜力等维度来看，中国具有明显优势，当务之急是推动新一轮改革开放和供给侧结构性改革，办好自己的事情，不能盲目自大，亦不必妄自菲薄。

陈文玲指出，贸易战会给世界经济增长带来极大的不确定性和不稳定性，它将从根本上改变世界格局。美元霸权以及美元调整，汇率调整，会对世界的金融体系带来很大的影响。贸易战对世界制造业影响也将是巨大的。中国应加大税收体制的改革力度，调整税制结构，降低宏观税负，以此减少贸易战为企业带来的恐慌情绪和不确定预期。未来，从时间、道义、发展潜力看，胜利属于中国。

张茉楠认为，美国的贸易保护主义在这次以“降成本、增实力、促回流”为主要目标的税改法案当中有充分的体现。此次税改促进了高科技、资本、人才等回流美国本土，对全球多边贸易体制和税收治理造成挑战。中国应做好提升国家核心竞争力的顶层设计，在

新一轮产业革命和全球制造业重构的情况下，从降成本、提实力、优结构、留价值四个方面提升中国整体竞争力。

演讲结束之后，与会专家与媒体和听众进行了互动交流。国经中心部分研究人员及会员单位、企业、研究机构和新闻媒体的人员参加了此次活动。

[成果目录]

《研究报告》2018年第31期

我国民营农业企业“走出去”的路径选择--新希望集团的实践启示

《研究报告》2018年第32期

我国所有制结构现状与存在的主要问题

《研究报告》2018年第33期

新时代完善我国基本经济制度的建议

《研究报告》2018年第34期

提升我国科技自主创新能力的几点建议

《研究报告》2018年第35期

我国船舶工业“由大到强”发展建议

《研究报告》2018年第36期

加快推进二手车出口试点的政策建议

《研究报告》2018年第37期

美国知名专家学者对中美关系的看法及我方建议

《研究报告》2018年第38期

国际产能合作的“塞尔维亚经验”

--河北钢铁集团并购运营斯梅代雷沃钢厂的调研报告

《研究报告》2018年第39期

关于我国深度参与国际产业链分工的建议

《研究报告》2018年第40期

促进“走出去”和“引进来”更好结合的建议

《研究报告》2018年第41期

加强“一带一路”沿线国家能源合作的建议

《研究报告》2018年第42期

中美贸易战中的能源问题及对策

[国际交流]

7月5日，曾培炎理事长会见法国前总理拉法兰，双方就加强中法、中欧关系等问题交换意见。魏建国副理事长、赵进军副理事长等陪同。

7月6日，曾培炎理事长会见新西兰驻华大使傅恩莱女士，双方就中新关系、国际及地区形势、气候变化等多项议题交换意见。魏建国副理事长等参加。

8月31日，曾培炎理事长应日本自由民主党干事长二阶俊博邀请，出席清华大学举办的关于“纪念《中日和平友好条约》缔结40周年”活动。

7月12日，中心举办中方企业国际事务负责人工作联络会，邀请60多家企业相关负责人出席活动。魏建国副理事长介绍了中心下半年中日、中美、中欧等重要机制对话的有关情况，并动员各企业积极参会。张大卫副理事长及中心相关部门负责人和有关人员参加。

8月7日，魏建国副理事长会见彭博新闻社全球政府新闻资深执行主编韦斯·科索瓦（Wes Kosova），双方就中美经贸摩擦问题深入交换意见。

8月21日，魏建国副理事长与彭博社CEO贾斯丁·史密斯等人通话讨论“创新经济论坛”下一步工作安排。

8月22日，中心与外交部亚洲司组织的周边国家记者团举行交流会，魏建国副理事长、陈文玲总经济师与来自韩国、日本、蒙古、印度、缅甸、巴基斯坦等11国的高级媒体代表就“一带一路”倡议的提出和当前进展情况以及亚洲基础设施互联互通等议题展开了深

入讨论。会议由张永军副总经济师主持，战略研究部负责人及“一带一路”课题组有关研究人员参加。

7月12日，张大卫副理事长兼秘书长出席中心组织的关于“调整容易扭曲市场的财政补贴政策的建议”课题座谈会。来自欧盟驻华代表团、中美贸易全国委员会、高通公司、宝马公司等机构的11位代表与会，与中心研究人员共同深入探讨发达国家对产业发展的财政补贴政策的做法和经验、对中国政府通过适当的财政补贴支持产业发展的政策的看法以及对中国完善或取消财政补贴支持产业发展的建议等议题。

8月14日，中心邀请美国哈佛大学教授、前副国务卿理查德库珀参加中心学术沙龙，就中美经贸关系等问题深入交流。张大卫副理事长、陈文玲总经济师、张永军副总经济师和研究人员参加。

7月4-8日，陈文玲总经济师赴英国伦敦参加剑桥大学举办的首届剑桥“一带一路”国际会议并做主旨演讲。

7月13日，陈文玲总经济师出席中国贸促会举办的中美经贸关系研讨会并发言。

8月22日，张燕生首席研究员会见德国科尔伯基金会国际事务部主任诺拉·穆勒(Nora Muller)，双方就中国改革开放以来的产业创新、中国制造2025以及中德合作前景等议题深入交流。

8月22-24日，张燕生首席研究员在香港举办的中总世界华商高峰论坛，并在论坛“一带一路”环节发表演讲。

7月9日，张永军副总经济师出席中心与日本野村证券株式会社的交流会。日本野村证券株式会社北京代表处首席代表申红玲、野村资本市场研究所北京事务所首席代表関根栄一出席。双方围绕

中日金融市场合作的重点方向、深化中日金融合作等议题展开深入交流。

7月20日，张永军副总经济师会见日本佳能全球战略研究所研究主任瀬口清之，就中国宏观经济形势与政策动向、中日经贸合作相关问题和中美贸易摩擦等交换了意见。

7月23日，中心与玛氏食品（中国）有限公司开展交流活动。张永军副总经济师和交流部、战略研究部、创新发展研究所负责人以及产业规划部等参加活动。

8月21日，张永军副总经济师会见日本静冈县议会议员阿部卓也，双方就健康、养老产业等领域进行交流。

7月24日，徐洪才副总经济师应约会见美国驻华使馆经济处宏观和工业组负责人 Ramon Negron 一行，并就中美经贸问题及未来走向开展了深入交流。

8月3日，徐洪才副总经济师会见三井住友日本综合研究所副理事长汤元健治、三井住友银行（中国）有限公司外事办公室主任笠原浩等，就当前国内经济、中美贸易摩擦等问题进行深入交流。

本期责编：胡敏一

通讯地址：北京市永定门内大街5号

邮编：100050

联系电话：010-83362170 传真：010-83362176

网站：www.cciee.org.cn
